



КЛЕЙН Надежда Николаевна (урожд. Папуш, 1882-1972), археолог-искусствовед, вторая жена архитектора Р.И. Клейна. Организатор и первая заведующая Научным архивом ГМИИ. Родилась в Москве в семье владельца книжного магазина. В 1901-1902 годах училась живописи в художественной школе А.П. Большакова в Петербурге и в Москве у Н.П. Ульянова. Занималась на естественном и историко-философском факультетах Московских Высших женских курсов, в 1916 году окончила московский Археологический институт. С 1912 по 1959 год (с перерывами) работала в Музее изящных (изобразительных) искусств, первоначально - лектором-руководителем (экскурсоводом) музея. В 1918-1930 годах вела аналогичную работу в ГИМе, затем там же заведовала отделом книг по искусству. С 1932 заведовала политпросветотделом ГМИИ, в 1938-1940 годах - фототекой и архивом музея. В эти годы приступила к систематическому собиранию материалов и формированию научного документального фонда музея. В 1945-1959 годах Н.Н. Клейн - зав. отделом, носившим в то время название Научного архива ГМИИ. Ей принадлежит первоначальный замысел написания истории Музея изящных искусств на основе архивных исследований. Собирала материалы для монографии о Р.И. Клейне. В 1963-1964 годах привлекалась для окончания научной систематизации переписки И.В. Цветаева, часть которой, письма И.В. Цветаева и Р.И. Клейна, передала Музею.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Раскопки в г. Лубнах Полтавской губернии в 1912 году // Древности Московского Археологического Общества. - [М.], 1914.
2. Находка античной геммы в Москве. (Доклад на 13-м Археологическом съезде). 1913. Рукопись.
3. Академик Р.И. Клейн по данным личного архива. (Доклад в «Обществе друзей Государственного исторического музея» и в Обществе «Старая Москва»). 1928. Рукопись.
4. Зинаида Волконская и проект Эстетического музея в Москве. 1945. Рукопись.
5. Памяти И.В. Цветаева. (К 100-летию со дня рождения). 1947. Рукопись.

СТАТЬИ, ПОСВЯЩЕННЫЕ Н.Н. КЛЕЙН

1. [Демская А.А.] Клейн Надежда Николаевна (1882-1972) // Музей-3: Художественные сокровища СССР. 70 лет Государственному музею изобразительных искусств им. А.С. Пушкина. - М., 1982. - С. 126.

2. [Аксененко М.Б.] Клейн Надежда Николаевна (1882-1972). // Юбилейный альбом: 100 лет Государственному музею изобразительных искусств имени А.С. Пушкина. - М., 2012. - Т. 1. - С. 513.